

【调查研究重在落到实处、务求实效】

日前,中办印发的《关于在全党大兴调查研究 的工作方案》,既明确了调查研究的重要意义和总 体要求,也强调了开展调查研究的重点方向。聚焦 调查研究,抓好贯彻落实,必须使调查研究工作同 中心工作和决策需要紧密结合起来,更好为科学决 策服务,更好为提高党的执政能力和领导水平服 务,更好为完成新时代新征程的使命任务服务。

调查什么,研究什么,是做好调查研究首先应 回答的问题。只有做好事关全局的战略性调研、破 解复杂难题的对策性调研、新时代新情况的前瞻性 调研、重大工作项目的跟踪性调研、典型案例的解 剖式调研、推动落实的督查式调研,突出重点、直击 要害,才能做到调查研究事半功倍、助推发展取得 实效。

抓实调查研究不能等,要切实转变工作作风、 密切联系群众、提高履职本领、强化责任担当,汲取 破解难题的智慧,凝聚助推发展的力量。

【12368,让司法为民"零距离"】

12368,不只是简单的5个数字的排列,这是最 高人民法院确定的、全国法院系统通用的诉讼服务 热线。数据显示,截至2022年底,全国四级法院均 已开通12368热线电话,日均帮助解决诉求5.9万

庞大的数字背后饱含着近年来人民司法诉讼 便民的种种努力,而24小时不打烊、一键就可拨 打、多种功能服务的12368诉讼服务热线则让人民 群众感受到公平正义就在身边。

12368,从来就不是一个冰冷的电话号码。对 于人民群众来说,听到你的声音、感受你的存在,司 法是暖洋洋的"耐心倾听者"。12368司法服务热 线,通过创新服务机制、畅通民意沟通渠道,听民 声、解民忧,搭建了司法便民"暖心桥",成为了司法 为民"连心线",小平台撬动了司法为民的大主题。

未来,期待12368司法服务热线发挥更大的功 能,与人民群众走得近点,再近点。

【"四季村晚"唱响农民美好新生活】

为全面推进乡村文化振兴,鼓励和引导各地 "村晚"常态化开展,文化和旅游部定于2023年开 展"四季村晚"活动。通过开展春季、夏季、秋季、冬 季"村晚"活动,推动"村晚"活动常态化开展。"村 晚"由节日逐渐扩展到平时,能更好地激发乡村文 化活力,是乡村文化建设题中应有之义。

村村办"村晚",人人秀才艺。在"村晚"的舞台 上,村民们尽情欢唱,用热闹与喜庆展示新时代新 农村、新农民、新面貌,展示农民群众对美好生活的 新期待,呈现乡村文明新风尚。

文化"活"起来,乡村的各项发展才会有基础。 "村晚"不仅是一场联欢会,更是乡村振兴新气象的 载体,成为凝聚村民情感、促进乡风文明、推动乡村 文化振兴的良好载体。事实证明,近年来"村晚"已 成为弘扬地方传统文化的平台,正浸润、感染和引 领乡亲们凝聚起乡村振兴的正能量。



传统文化,青春共鸣

中国舞、中国民乐在国内外掀起热 潮,京剧、昆曲等戏曲在线上线下形成 现象级传播,国风潮、非遗热持续升温 ……近年来,中华优秀传统文化"活" 起来、"火"起来,优秀文艺作品层出不 穷。在此过程中,越来越多的年轻人 成为传承弘扬中华优秀传统文化的主 力军。

@人民日报:声声呼麦,悠远辽阔,技惊四 座,在国际舞台亦"圈粉"无数;曲曲民乐,百转千 回,启发创作巧思,频频惊艳观众……近日,在一 档名为《百川高校声》的节目里,不少学生对中华 优秀传统文化的自觉传承和自信弘扬受到观众 瞩目,一些原创的表达形式和文艺作品让人耳目

@张桂贵:希望更多青年孜孜以求、精益 求精,把艺术创造力和中华优秀传统文化融合起 来,把美学精神和当代审美追求结合起来,持续 增添艺术感染力;把握时代脉搏,在火热的生活 中汲取灵感,书写奋斗志、歌颂真善美。



几十克重的茶叶装进各式漂亮瓶子,外加泡沫、隔板、纸盒,包装比茶叶重好几倍甚至十几倍……近期,市场迎来新茶上 市高峰,过度包装问题再次凸显。

淄博烧烤何以"出圈"

微观点:淄博烧烤火"出圈"的推手,至少涉及三个方面:一是网红打卡的激发,二 是底气过硬的激活,三是政府助推的激励。

近期,淄博烧烤火爆出圈,迅速传 播,被称为"齐地taco"。从一开始的大 学生组团,到网红大V打卡,再到当地政 府推出一系列优惠补贴政策,淄博烧烤 现象成为互联网最新顶流。

如果说,烧烤已成为悄然兴起的文旅 时尚消费的话,那么最近淄博烧烤火爆 "出圈",其来势之迅猛、效果之神奇,可谓 是一份不可多得的惊喜。3月以来淄博火 车站周末发送旅客量连创3年来单日新 高,其中不少都是前来品尝淄博烧烤的游 客。多个在线旅游平台"五一"期间高铁 热门目的地榜单,淄博均位列前十。甚至 有网友调侃称:"上次淄博这么热闹还是 在齐国。"

对此,尽管有人觉得这大大出乎意 料,但还原逻辑轨迹,却完全在情理之 中。依笔者观之,淄博烧烤火"出圈"的 推手,至少涉及三个方面:一是网红打卡 的激发,二是底气过硬的激活,三是政府 助推的激励。

在互联网时代,网红的广告效应不 可小看。就像淄博烧烤,虽然顶上热搜 的第一波流量来自于"大学生特种兵式 周末旅游",但随后的自媒体、美食博主 等一批网红打卡,无疑托举起更高的流 量,并形成吸引游客络绎不绝前去打卡

一个地方的产品、平台或者经营方 式突然爆红、迅速走红,有时也会引发一 些人的质疑和不信任,甚至有人会上门 "踢馆"。毫无疑问,面对"踢馆",通常会 出现两种情况:一种是被揭开画皮,败下 阵来;另一种则因在与对手硬碰硬交手 中取胜,于是变得更自信更强大。显而 易见,淄博烧烤正是因为主动面对有人 "打假",因而在"反弹琵琶"中获得了让 人心服口服的口碑,于是名气越来越大, 生意越做越好。"4月8日,抖音粉丝 1795.8万的'打假'美食份量博主B太,带 着电子秤摸底测评淄博10家烧烤摊位, 发现没有一家店铺缺斤少两,被当面测 秤的老板非但不生气,还送给他一盒特 色酱;炒饼的大哥也提出可以把秘方白 送他;有的店铺甚至还'多送'了一些。" 真诚的待客之道和质朴的烟火气,终究 水到渠成地演绎了淄博短期内再次火

一个地方的经商环境如何,也折射着 当地政府的服务质量。在个别地方清一 色打压烧烤的情况下,淄博烧烤竟然能够 "逆风"起飞、"顶风"出圈,当然离不开政 府的有力助推和政策激励。随着"淄博烧 烤火了,当地一系列配套措施接踵而至。 例如,加开24列从济南至淄博间的周末 往返'烧烤专列',乘客们不仅收到了淄博 产的苹果,还有当地各种文旅产品作为伴 手礼;结合全市烧烤门店分布,及时调整 增加公交线路和车次,新增21条定制烧 烤公交专线;在火车站安排志愿者,为往 返旅客提供交通、住宿、烧烤、旅游线路咨 询推介等服务;制定烧烤美食地图,为消 费者提供烧烤指南等",这种"从政府到市 民没有一个掉链子"的善举,怎不让游客 们暖胃暖情暖心!

尽管淄博烧烤"出圈"后,也面临着一 系列的问题,比如吃饭排长龙、酒店一房 难求,又比如"淄博缺少足够吸引人的标 志性景色",等等。但不管如何,淄博烧烤 "出圈"的诸多好的经验做法,值得我们在 营造经商环境、助推文旅产业复苏回暖等 方面学习借鉴。

"抢人"之后更要留人用人

"出圈"的密码。

□吴学安

微观点:抢人才不是目的,让人才为城市发展发挥作用才是城市抢人的初心。引 进人才之后,应该有配套的灵活的用人体制机制、相对比较宽松的人才评价机制,以便 充分地发挥人才的作用。

"刚刚成功入住杭州人才驿站,酒店 房间不大但很干净,设施齐全,有免费网 络,连早餐都是免费的。"日前,从陕西西 安到杭州的大学毕业生小春在社交网络 平台称,将开启7天的"杭漂"面试。浙 江和江苏两省的多个城市,都把"一间 房"作为城市引才的"加分项"。

住"……去年以来,各大城市"抢人大战" 持续升级。从数据来看,引才政策已经 初步显现其效果,人口流动带来的影响 随之浮现。与此同时,如何实现从"抢 人"到留人的问题也随之而来。专家指 更多人才,在落户、住房等方面频频发 出,一时"抢人"不难,城市要长久留住人 力,但除了户口、住房、薪酬等硬性条件 则需要夯实产业基础、优化城市公共服 务,让城市成为安居乐业之所。

纵观各地出台的揽才新政,"落户" "住房""松绑"成为高频词,也是人才最 为关心的关键词。在"抢人大战"中,"落 户"是不少城市引进人才的"标配",如成 走下去。时下,有城市在抢人上用力很 科生可直接落户,而沈阳更是明确,中专 来了,最终因不被重视又流失了。 学历即可落户。我国正从人口红利转向

人才红利,各地要实现创新发展,就必须 更加注重发挥人才的支撑作用,各地打 响"人才争夺战",说明大家越来越重视 人才、越来越重视人才引进。在此背景 下,创新思维大力引才成为必然。

谁拥有了人才优势,谁就拥有了竞争优 从"送户口"到"送补贴""免费 势。虽说全国主要城市展开"人才大战" 体现出对人才的渴求,既是城市转型的 需求,也是整个国家进入高质量发展阶 段的必然选择,但引进人才后,更要留住 人才、用好人才。尽管不少地方为吸引 外,城市的整体工作环境、生活水平等方 面更关系到引进人才后是否留得住、用 得好;无论对于哪一层级的人才竞争,政 策的出台都只是第一步,仅有户籍、购房 等方面的优惠不足以支撑人才政策长远 都、南京等地,符合年龄限制等条件的本 猛,却不知抢到何用,以致人才好不容易

抢人也好,引才也罢,最重要的问题

是当地的创业环境、发展机遇。让人才实 现自身价值,才能从根本上留住人才。当 前,中国正处于经济转型升级的关键阶段, 一个城市只有统筹兼顾产业发展与就业 增长的关系,将发展产业与扩大就业有机 人才是第一资源,对一个城市而言, 结合起来,才能实现产业发展与扩大就业 良性互动。一方面,要不断扩大城市产业 规模,使产业链得以延伸和完善,开发出新 的市场,创造大量就业机会,从而给人才安 居乐业创造良好条件;另一方面,要真正激 发出人才的创新创业活力,培养有利于其 创新的环境,通过优化政策环境,完善人才 考核评价、激励等机制,向用人主体放权、 为人才松绑,破除不利于人才发展的思想 观念和体制障碍,搭建有利于人才干事创 业的软环境,打造动力强劲的创新引擎。

抢人才不是目的,让人才为城市发展 发挥作用才是城市抢人的初心。引进人 才之后,应该有配套的灵活的用人体制机 制、相对比较宽松的人才评价机制,以便 充分地发挥人才的作用,实现人才推动产 业结构转型、推动经济增长和城市发展。

为"跨省劳务代偿"司法创新点赞

□杨朝清

微观点:"跨省劳务代偿"不仅实现了跨省公共部门的有机衔接和良性互动,也是 把调查研究做深做实的结果。不仅具有惩戒的作用,还具有"现身说法"的教化功能, 是一个鲜活、生动的普法教材。

清水江河段,长江非法捕捞者陈某开始 了当日的巡河之路。这是重庆市渝北区 检察院在办理一起跨渝黔特大非法捕捞 水产品案时,推出的被不起诉人跨省异 被修复。依据重庆市检察院和贵州省检 地劳务代偿,在重庆市尚属首例。

渔",通过休养生息恢复长江生态、保护生 北区检察院、天柱县检察院、天柱县农业 物多样性。虽然"十年禁渔"为子孙计、为 农村局展开合作,迅速达成了协作修复 全局谋,但依然有一些人在功利和短视驱 生态的意向。然而,面对没有赔偿能力 动下铤而走险。在他们看来,"规矩在建 的失范者,应该怎么办? 立的同时,就给违反规矩的人创造了巨大 的利益";当野生鱼奇货可居,一个集捕 举,彰显了宽严相济的司法理念。一方 的权威与严肃性,反而提升法律的使用 捞、收购、运输、销售为一体的全链条跨省 面,陈某处于该地下产业链末端,捕获的 犯罪团伙也就形成了。

3名贵州当地村民接到"生意"后负 责在清水江中通过"电鱼+网鱼"的方式 捕鱼,2名当地鱼贩子作为中间商负责联 系货源和转售,6名重庆籍和1名贵州籍 犯罪嫌疑人在重庆销售野生鱼,当非法 捕捞成为一条生财之道,这些人就在投 变天地宽的产物。

近日,离重庆千里的贵州省天柱县 机和侥幸心理裹挟下试图"钴空子"。当 失范行为被发现和捕捉,不可避免要面 程,需要更多公众参与。让"捕鱼人"变

临法律的规训和惩罚。 生态在哪里被破坏,就应该在哪里 察院等六地签署的《关于建立长江上游 在长江流域重点水域实行"十年禁 生态环境保护跨区域检察协作机制》,渝

> 渔获物少,犯罪情节轻微,又自愿认罪认 罚;另一方面,陈某没有稳定的工作和收 入,家庭经济条件也特别困难,属于需要 体恤和关怀的人群。虽然没有赔偿能 力,但陈某可以通过"出力"的方式来助 力生态修复,"跨省劳务代偿"是观念一

"长江禁渔"作为一个长期的系统工 身"护渔人","跨省劳务代偿"让生态环 境得到替代性补偿。对照被损害的生态 资源,调查当地水域特点,参考当地平均 工资收入,量身定制"巡河护渔","跨省 劳务代偿"不仅实现了跨省公共部门的 有机衔接和良性互动,也是把调查研究 做深做实的结果,显然可圈可点。

人不负青山,青山定不负人。在生 态环境保护得到越来越多价值认同的当 "跨省劳务代偿"作为一种创新之 下,"跨省劳务代偿"不仅没有损伤法律 价值和人性温度;既达到了保护生态环 境的目的,也让法治思维以一种更加柔 软、更加精细的方式呈现出来。"跨省劳 务代偿"不仅具有惩戒的作用,还具有 "现身说法"的教化功能,是一个鲜活、生 动的普法教材。

请尊重快递员 "慢下来"的权利

微观点: 让快递员休息休假的 权利从"纸面"落实到"地面", 纾解 快递员几乎全年无休、请假难等权利 痛点,"快递员每周至少休息1天"饱 含制度善意和人文关怀。

前不久,湖南省郴州市快递员刘志权因家中 有急事向公司申请休假,公司营运部很快就安排 其他快递员代班。郴州市快递行业第一届第一次 职工代表大会通过了包含"制定快递员申报、企业 安排代班调休制度,保证快递员每周至少休息: 天"条款的行业集体合同。

国家邮政局数据显示,当前全国快递业日均 揽收和投递包裹量均超过了3亿件。一件件快递 的背后,是数以百万计快递员紧张忙碌的身影 风驰电掣的物流,不仅让市场经济更有生机与活 力,也让流动的中国更有希望和未来。

在价值实现路径越来越多元化的当下,快递 员受到一些人的青睐,准入门槛不高、工作时间灵 活、"干得越多挣得越多"的激励回报机制,驱动着 许多人为了更好的生活而奔跑。不怕吃苦、不怕 受累甚至不怕承受委屈,埋头苦干、坚韧不拔的快 递员,为互联网经济的飞速发展作出了贡献。

与快递行业的狂飙相比,快递员的劳动权益 保护似乎"慢了一拍"。快递员不是一个空洞、抽 象的符号,而是生动、鲜活的个体。关心那些在风 里雨里中奔跑的人,"快递员每周至少休息1天 可谓抓住了"七寸"——只有劳逸结合、张弛有度 才能让劳动更加可持续。

不论是家中有事还是身体疲惫需要休养,拍 或累积的压力和负面情绪需要释放和排解,快递 员并非是永远不知道疲倦的机器人,也不是没有 情绪情感的兵马俑,更不是没有被嵌入形形色色 社会网络的孤立原子和孤独的鲁滨逊。虽然快递 员并不缺乏对生活的热爱与担当,但他们也需要 被"温柔相待";虽然快递员不怕"苦",但他们也需 要感受到关爱与呵护带来的"甜"

劳动是一切财富的源泉,幸福都是干出来 的。在劳动者权益保护得到越来越多价值认同的 当下,快递员也不能成为被忽略和漠视的边缘群 体。让快递员休息休假的权利从"纸面"落实到 "地面", 纾解快递员几乎全年无休、请假难等权利 痛点,"快递员每周至少休息1天"饱含制度善意 和人文关怀

快递员有"慢"下来的权利,休息休假有助于 蓄能重新出发。做好快递员的劳动权益保障,有 助于增强快递员群体的获得感与幸福感,有助于 增强职业的自我认同和社会认同。只有改善和优 化快递员的生存生态,快递员才会更有职业吸引 力和竞争力,才会更有奔头。

学校智慧资助 不妨成为暖心"标配"

□孔德淇

微观点:通过技术手段在资助 公平和学生尊严之间找到平衡, 既充 满人性照拂,又精准高效,不妨成为 更多学校的"标配"。

最近,一则关于一名体重仅48公斤男大学生 被学校"约谈"的新闻引起了广泛关注。据悉,这 名来自华中农业大学的学生在一项体质健康测试 中BMI偏低,因此学校与他进行了谈话。虽然这 件事情引发了网友们的热议,但是学校的行为也 受到了一些赞赏。

据了解,今年是该校首次通过比对BMI数据 进行精准资助,旨在更有针对性地帮助家庭经济 真正困难的同学。这项举措虽然增加了学校行政 人员的工作量,但却传递了一所学校对学生的真 情实感,展现了学校对学生身体健康的关怀备至, 让人倍感温暖。

在现代社会,饮食习惯和营养摄入对身体健 康的影响越来越受到重视。一些大学生由于经济 条件限制,可能面临着膳食结构单一、营养不均衡 等问题,导致身体健康出现问题。作为"爱的教 育"实施者,学校不仅要承担育人责任,更应时刻 关注学生的身体健康。通过比对BMI数据和进一 步谈话,学校并不是要过度干涉学生的生活,而是 希望更好地了解学生的身体状况,找出真正家庭 经济困难的学生,并提供有针对性的帮助和支持, 让他们在学校的关爱下能够更加健康、快乐地成

这样的谈话,无疑是精准纾困之举,也颇显暖 心。通过这种方式,学校向需要帮助的学生传递 出关爱和支持,让他们感受到学校的温暖和关怀, 帮助他们克服困难,更好地适应学习和生活。

学校通过这种精准资助和关怀措施,为家庭 经济困难的学生提供了必要的营养保障,缩小了 因经济差异而导致的营养不均衡的差距。这不仅 有助于提高学生的健康水平和学习效果,也有助 于推动教育公平的实现,为所有学生提供平等的 机会和资源,促进社会的公正和和谐。

近年来,许多高校都致力于为学生提供更好 的后勤服务,特别是对于家庭经济困难的学生,更 是给予了贴心照拂。例如,不久前,浙江大学利用 大数据分析学生在食堂的消费情况,找出需要帮 助的学生,并悄悄地为他们的校园卡充值,给予他 们"支援"。这些举措与传统资助方式相比,通过 技术手段在资助公平和学生尊严之间找到了平 衡,既充满人性照拂,又精准高效,不妨成为更多 学校的"标配"。

人文关怀和管理水平是衡量学校施助精准性 和资助效果的重要标尺。随着大数据的广泛应 用,智慧资助正逐渐成为学校资助工作的新常 态。这种资助方式将人文关怀融入其中,未来将 会更加完善和广泛普及,为更多处于困境中的学 生提供更暖心、贴心的帮助。